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yos narcok. Észak- 
Tuniziában a mateuri utkereszte- 

ződés térségében a tengelycsapatok 
uj, kedvezőbb állásokba vonultak, 
Mateur városát e közben, a hadifontos- 
gágu berendezések elpusztitása után ki 
üritették. 

A fengeralattiáró-harc 

: Német katonai körök határozottan 
cádolják azokat a hireket, melyek sze- 

beni az angolszász hatalmak uj módsze- 
reket alkalmaznak vagy az eddigi elhá- 
ritó módszereket tökéletesitették. A né- 
met véderőfőparancsnokság szóvivője 

jelentése kiemeli 
—– hangoztatta, hogy a tengeralatt- 
járó-tevékenység következtében történt 
áprilisi hajósüllyesztések kisebb száma 
minden más körülményre visszavezet- 
hető, csak az előbb emlitettekre nem. 

Róma 

Az olasz lapok az angol-amerikai erők 
tervezett európai partraszállásának 
esélyeivel foglalkozva nagy figyelmet 

103. szám 

nor Biblioteca Unive
rsitátii din Cluj 

szentelnek az erre vonatkozó amerikai 
lapvéleményeknek. A Stefani hirügy- 
mnökség kiemeli egy amerikai laptudosi- 
tónak azt az állitasát, hogy „az angol- 
amerikai erők északafrikai partraszál- 
lásának feltételeit nem lehet összeha- 
sonlifani az európai partraszállás fel- 
teteleivel". A Stefani szerkesztője meg- 
állapitj ja, hogy az amerikai laptudósitó- 
nak igaza van mert minden egyéb kö- 
rülménytől eltekintve az angolszász 
erők Európában nem számithatnak oly 
fogadtatásra, aminőben Francia- 
Eszak- Afrikában részük volt. Emlékez- 
tet a Stefani szerkesztője arra is, hogy 
Görögországban annakidején megkisé- 

relték az angolok egy szövetséges hidfő 

létesitését: nagyobb brit erőket vontak 

Essze görög területen, hogy a hidfőt 

fartsák s ilyenformán állandó betörési 

kaput tartsanak a Balkánon, ezt a hid- 

tőt azonban kénytelenek voltak feladni. 
Befejezésül a Stefani-jelentés rámutat 
azokra a tényezőkre, melyek az európai l 
inváziót hivatottak megakadályozni: 
„A tengely szilárdan tartja Tuniszt, az 
eurónai partokat pedig jól megerősi- 
tették". 

Követelések és – idéretek 

A távirati irodák a Reuter brit hirügy- 
nökség moszkvai értesülése nyomán is- 
mertették a szovjetorosz Tass-iroda köz- 
leményét, melyben a Kreml megjelöli 
azokat a felt ételeket, melyek teljesítése 
révén a szovjetorosz-lengyel konflik- 
tus kiküszöbölhető. A Reuter-jelentés 
szerint Mosekva ebben a közleményben 
mindenek előtt a londoni lengyel emig- 
ráns-kormány átalakitását követeli. Az 
emigráns-kormány jelenlegi vezetőjét, 
Sikorski tábornokot orosz részről azzal 
vádolják, hogy tul nagy befolyást enge- 
délyez a lengyel-ügyek intézésében az 
Egyesült Államokban élő lengyel „reak- 
cionáriusoknak". A lengyeleknek igye- 
kezniök kellene baráti kapcsolatok ki- 
épitésére a Szovjetunió irányában és 
Te kell mondaniok az eddigi politil áról 
melyet a szovje igényekkel való szém- 
Leszállás jellemzett. A hatórkárdések 
ügyében, valamint a zsidó-kérdés kezelé- 
sében Moszkva határozott engedménye 
ket vár Lengyelországtól. 
A Stefani olasz hirszolsálati ügynök- 

zég diplomáciai szerkesztője a szoviet- 
orosz- lengvel viszály elsimitására 
nyuló angol diplomáciai erőfeszitéseket 

sen birálja azokat a javas- 
atokat. me ekben egyes keletlengyel- 
orsmúgi területeknek a a Szovjet jevárd 
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Tovább folynak a kemény elháritó harcok 
a kubáni hidlőmnmél 

Roosevelt a szovjet-lengyel viszály ügyében üzenefet küldött Sikorskinak és Szftalinnak 

Moszkva csak ugy béekül, ha a lengyelek elismerik a szovjet területi igényeket Svajc megőrz. 

semlegesseget, de fegyverkezik - Kanadaba is ellatogat Csite kőztarsasági elnöke 

A német haderő nehéz 
történő átengedéséi inditványozzák s 
ezért kárpótlásul Pomeránia és Po- 
roszország jelentős részét igérik Len- 
gyelországnak. A Stefani szerkesztője 
hangoztatja, hogy ez az elgondolás ellen- 
kezik az Atlanti Charta elveivel, nem 

is szólva arról, hogy „előre isznak a 
medve bőrére. A hémet csapatok 

ugyanis szilárdan tartják a keletlen- 
gyelországi területeket s az igy az azok 

atengedésére vonatkozó igéret valóra- 

váltása lehetetlen, — állapitja meg a 

Stefani szerkesztője. 

A Szovjet és az USA 

Egyes olasz lapok svajci tudósitá- 

sok nyomán rámutatnak arra, hogy 

a szovjetorosz-lengyel diplomáciai 

kapcsolatok megszakitása az Egyesült 

Allamokban bizonyos mértékben kom- 

munista-ellenes visszahatást keltett. A 

Fehér Házhoz közelálló körök ugyan 

felette tartózkodóan itelik meg a hely- 

zetet és annak megallapitására szorit- 

koznak, hogy a lengyel ügy elmérgese- 

dése is bizomyítja, mily szükség velna a 

casablancai értekezleg óta sürgetett 

KRocsevelt-Sztalin találkozóra a saj- 

tóban és a közvéleményben azonban : 

egyre leplezetlenebb az idegenkedés : 

Moszkvával szemben. 

A Tribuna cimü olasz lap berni 
tudósitás nyomán a Saturday 

rus elgondolásai között s 

tüzérsége jó eredménnyel 
Evening Post cimü amerikai lap 
keletenropai szakertőjenek cikkét idézi, 
mely szerint a pánszlav veszely Német- 
orszagot és Délkelet-Európa egyes or- 
szágait maganál a bolsevizmusnál is 
jobban fenyegeti, ismeretesek lévén 
Sztalim célkitüzései a rekonnépek 
gyesitésére vonatkozóan. Feltünéstkel- 
toek az amerikai cikkirónak az Egye- 
sült Államok és Szovjetoroszország vi- 
szonyához füzött megjegyzései ,A 
Szevjetnek irántunk való magatartását 
ületően emlékezzünk arra, — iria 

hogy amikor Japán ellen légi tamasz- 
pont létesitéséhez kértük hozzájárulá- 
sát, Moszkva visszautasitotta kérésün- 
ket; javasoltuk a lengyel határkérdés 
ügyében a me rezést, Moszkva azon- 
ban visszautasította javaslatunkat; kér- 
tük a Szovjetet, mondjon le a nemzet- 
közi kommunista tevékenységről, de ezt 
a lépésünket is visszautasitották Mosz- 
kvában' A továbbiakban az amerikai 
lap párhuzamot von a Szovjet céltuda- 
tos háborus politikája és az USA hábo- 

s arra a megál- 
lapitásra jut, hogy a Szov jet nemcsak 
önmasgáért, hanem a szovjet rendszerért 

is harcol. Viszont kérdés, akarja-e ennek 
a rendszernek érvényesülését Amerika? 
„Végeredményben mit is akarunk ? 
teszi fel a kérdést a cikkiró Amerika 
századáról beszélünk, a szegények jo- 
gairól beszélünk, de semmit sem sike- 

bomoázta Leningrádot 
rült tisztáznunk. A legnagyobb rejtély 
nem Oroszország, hanem Amerika 
Ez az amerikai sajtóhang ma már 

nem elszigetelt jelenseg s pizonyára 
nemcsak az óovilagban ejti gondolkodóba 
az embereket. 

Svajec 

Cemno, Svájc szövetségi elnöke besze- 
dcet mondott a tavaszi svájci aruminta- 
vasár megnyitásán s több politikai vo- 
natkozásu kijelentést is tett. Celio nyi- 
latkozata a semlegesség értelmezésé- 
ben hasonló a minapi portugál és svéd 
állastoglalásokhoz. ,Svajc továbbra is 
meg akarja őrizni lejális semlegességét, 
mondotta — de erősen fegyverke- 
zik. Ez a két fogalom: a semlegesség és 
a fegyverkezés nem zárja ki egymást, 
hanem ellenkezőleg, kiegésziti egyik a 
másikat 
A háboru utáni terveket a svájci 

elnök csak abban a vonatkozásban érin- 
tette, hogy Svájera uj munka-lehetősé- 
gék és uj munka-feladatok várnak Be- 
jelentette. hogy már most folynak az 
előkészületek a vasuti hálózat még jobb 

ésére és nagyszabásu tervet dol- 
k ki Svájcnak a tengerrel való 

összekapcsolására, mely mü a svájci 
pénzegység mai értékét véve alapul 
mintegy négy milliárd svájci frankba 
fog kerülni. 

nr) 

A politikai arcvarmal 

A némne!-török baráti kapcsolatakról besrélt Papem nagyköve 
Isztanbul.(DNB) ünnepélyes ke- 1 

retek között nyilt meg Isztanbulban az 
uj német építő művészetet bemutatoó ki- 
állitás. A város főpolgármestere nyitotta 
meg a kiállitást, majd FPapen német 
nagykövet mondott beszédet és utalt 

Isztanbul kiváló épitészeti multjára 

Nagy szerencsének mondotta, hogy Tö- 

rökország még békeállapotban élhet, 
majd a német-török barátság ki- 

mélyitésének ujabb bizonyitéka képpen 

szólt a most megnyilt kiállitásról. Né- 
metország mindenkor élénken érdeklő- 
dött Törökország fejlődése iránt. A két 
ország között sohasem volt ellentét, an- 
nál több közös cél adódott. Szükség van 
ma egy hatalmas és virágzó Törökor- 
szágra és ezért Németország őszintéd 
óhajtja, hogy Törökország zavartalanul 
tovább folytathassa a békés ujjáépités 
munkáját, — hangoztatta a német nagy- 
követ. 

Rocsevelt személyes üzenetet küldött 

Sikorskimak és Sztalinuak 

Stockholm. (DNE). A Svenska 

Morgenblatt cimü svéd lap lomdoni je- 

lentest közöl, mely szerint Roosevelt 

elnök személyes üzenetet küldött Si- 

korski tábornoknak a szovjetorosz- 

lengyel konfiktus elsimitása érdeké- 

ben. 
Rocsevelt elnek hir szerint hasonló 

értelmü üzenetet küldött Litvinov 

Washingtoni szovjet nagykövet révén 

Sztalinnak is. 
MOSZKVA SIKORSKI LEMON- 

DASAT KövVETELI 
Bern. (Stefani). Moszkvából jelen- 

tik, hogy a Tass ügynökség közleményt 
uttatott el valamennyi szov. jet laphoz. 

Lornok, lengyel emigráns kormánytő 

lemcomdását követeli, nehogy a szovjet- 
erosz-lengyel kapcsolatok gyezers 

mindenkorra megszakadjanak. 

A KREML IRANYELVEI 
AzZ UJ LENGYEL KO MÁNY 

összEIfTELÉRE VONATKOZÓAN 

B ern. (Stefani). Moszkvából szár- ! 

tést tette: 

t 

mazó értesülések megerősitik azt a hirt, 
hogy a szovjet kormány hivatalos for- 
mában követelte egy uj lengy el kormány 
felállitását. 
Moszkvában hangsulyozzák, hogy az 

uj lengyel kormánynak oly tagokból kell 
állania, akiknek „elfogadható" a felfo- 

gása a határok kérdésében és a nemzeti 
kisebbségek ügyének kezelésében. 

A USA volt berlini nagykövete a szovjeforosz-lengyel iszál: 
poliikai visszahatásáról 

Berlin. Német lapjelentések szerint 
az Egyesült Allamok volt berlini nagy- 
követe a szovjetorosz—lengyel viszály- 
lyal kapcsolatosan a következő kijelen- 

Nagy csapás ez mindazokra 
az álmodozókra, szk azt hitték, hogy a 
szövetségesek élkül megoldhainak 
majd minden kérdést Legnagyobb ba- 
juk a demokráciáknak, hogy tuls ságos 
nagy az önbizalmuk és sok eselben nem 
látják tisztán, hogy milyen sulyos a 
helyzet. 

Londonban és Washingtonban egyéb 

MINTEGY KILENCSZAZEZER LEN- 
GYEL SZABADONBOCSATASAT KE- 

REK A SZOVJETUNIóTÓL 

A mszterdam (DNB) A brit hirköz- 
vetitő szolgálat jelentése szerint Staneczky, 
a lengyel emigráns-kormány tagja, ,ne- 
hogy félreértések merülhessenek fel 

arra kérte a Szovjetuniót, bocsássa szaba- 
don azoka: a lengyel alattvalókat, akiknek 
száma nyole-kilencszázezerre tehető s akiket 

saját akaratuk és a londoni lengyel emig- 
ráns-kormány akarata ellenére a Szovjet- 
unióban tartanak. 

SZOVJETELLENES CIKKEK ELYETT 
—– FEHER FOLTOK JELENNEK MEG A 

LONDONI LENGYEL LAPOKBAN 

Stockholm. (DNB). A londoni len- 
gyel emigránsok sajtója nem hagyott fel a 
Szovjet ámadásával, mire a további bo- 
nyodalmak elkerülése végett a brit sajtó- 
ellegőrző szolgálat megszigoritotta a len- 
gyel lapok cenzurázását. A lengyel smigrán- 
sok lapjaiban napról-napra nagy fellér fol- 

tok jelzik a sajtóellenőrzés szigorát. 

ként a 1 ngyel szovjet hezelet még 
mindig időszerünek látják Az angol és 
amerikaj sajtó szerint ne 
gyelek elégedetlenek. hane 

ták is. Mosekvai hivatalos k 
lönösen rossz han 

énéset a következő kérdést 
ujabban az amerikai nép elői 
— Hiset-e m hogu 



Mést egyáltalában fel lehetett tenmi a kell azzal, hogy vannak Európában is 
közönségnek szavazásra, nagyon elked- : 
vetlenitette a Szovjetet, de még jobban 
bántotta Mosekvát az, hogy a szavaza 
zoknak több mint ötven százaléka taga 
dó volt. 

A News Chronicle szerint számolni 

Csak a Temgely győzelmme 

olyanok, akik, amennyiben ugyanezt a 
kérdést teszik fel nekik az Egyesült Al- 
lamokra nézve, ugyancsak nem tulságo- 
san kielégitő választ adnak majd az 
Amerikával való együttmüködést ille- 
tőleg. 

Teheti lemetővé KLemgyel- 
ország falpraálliiásái – irja a Svejami szerkeszióje 
Roma. (Rador). A Stefani iroda 

aiplomáciai szerkesztője irja: 
T Az egyik londoni szinházban, ahol a 
lengyel lüggetlenség évfordulója alkal- 
mából ünnepséget rendeztek, Ander- 

gon lord néhány semmitmondó szeren- 
cse kivánságot mondott Lengyelország 

övőjét illetően. Anderson lord meg- 

szokott frázisainak a szovjet-lengyel 
kisszonnyal szemben való álszenteske- 
Mési jellege volt. 

A szerencsétlen Lengyelországnak 
tulajdonképen csupán egyetlen remény- 
sége van: a tengely győzelme - folytat- 
ja cikkét a Stefani szerkesztője — 
mert csak a tengely teljes győzelme 
nyomán lesz lehetséges Lengyelország 
nelyreállitása. Ha ez nem következik 
Dbe akkor, London és Washington akará- 
tától függetlenül a lengyel nemzet sorsa 
az lesz, hogy a Szovjet elnyeli s akkor 
hosszu évszázadokon keresztül nem le- 
het majd Lenevelországról beszélni. 

Mindaz ami 1939-tól 1943 drámai ta- 
vaszáig Lengyelországgal kapcsolatban 
történt, világosan igazolja Pilsudszki 
tábornagy politikai felfogását és elgon- 
dolását. A tábornagy előre látta a szov- 
jet gyülöletet és a brit kétszinüséget, 
amelyekkel szemben a lengyel nép egye- 
düli utját a Németországgal való 
együttmüködésben jelölte meg. Lengyel- 
ország azonban más utat választott, 

ábrándképeit követve mennél gyorsab- 
ban elérje a „nagy Lengyelország" meg- 
valósitását. Ez a lengyel vezető-réteg 
nagy hibája volt s ennek tulajdonitható, 
hogy Lengyelország ma visszavonha- 
tatlanul viharba került – fejezi be fej- 
tegetéseit a Stefani iroda diplomáciai 
szerkesztője. 

HIVATALOS KözLEMÉENY MANNER- 
MHEIM TABORNAGY SVAJCI TARTÓZ- 

KODAÁSARÓL 
Bern. (HEuropapress). MHivatalosan 

közlik: „Mannerheim tábornagy a svájci 
szövetségi tanács engedélye alapján pri- 
lis közepe óta Tessinben tartózkodik. A 
tábornagy svájci tartózkodása teljesan 
magánjellegü, mentes minden hivatalos 
jellegtől és hivatalos tevékenységtől". 

KÖZELEDES A SVÉD ÉS A FINN JOBEB- 
OLDALI PARTOK KözZöTT 

Helsinki. A svéd képviselőknek az a 
csoportja, amely egy hétig tartázkodott 
Finnországban, hazautazott. A svédek külö- 
nösen nagy elismeréssel nyilatkoztak a ka- 
réliai ujjáépisési munkálatokról. A svéd 
képviselők vezetője kijelentette az ujság- 
irók előtt, hogy a tanulmányut alkalmat 
adott a svéd és finn jokboldali pártok közöt- 
ti szorosabb közeledésre. 
KITERJESZTIK A HAÁBORUS MUNNA- 

KöTELEZETTSÉGET ANGLIABAN 
Amszterdam. A brit hirszolgálat je- 

lentése szerint Bevin angol munkaügyi mi- 
niszter kijelentette, hogy a háborus fontos- 
ságu munka kötelezettségé: kiterjesztik. 
Szombattól kezdve a kormánynak jogában 
áll, hogy ötven éves korig férfiakat alkal- 
mazzon háborus fontosságu munkára. Az 

igy felszabadult fiatalabb munkásokat ka- 
tonai szolgálatra osztják be. A nőkre hézve 
negyvenötéves korig alkalmazzák a rendele- 
tet. (DNB). 

GIRAUD ÉS DE GAULLE EGYETÉRT 
A KözöS TANACSKOZAS SZÜHKSÉGES- 

sÉGE TEKINTETÉBEN 

Genf. (DNB). Az Exchange Telegraph 
cimü angol lap értesülése szerin: Giraud tá- 
bornok hozzájárult De Gaulle tí=ornoknak 
ahhoz a tervéhez, mely szerint a közeljövő- 
ben egy algériai helységben a két tábornok 
találkozik egymással, hogy megbeszélje az 
időszerü kérdéseket. 

A CSILEI ÁLLAMFő 
ÉSZAKAMERIKAI LATOGATAÁASA 

Buenos Aires. (DNB). Rios, Csile 
köztársasági elnöke elfogadta a kanadai 

kormány meghivását, hogy az Egyesült Al- 
lamokban teendő hivatalos látogatisa után 
látogasson el Ottavába is. Rios elnök előre- 
láthatóan junius elején utazik Eszak-Ame- 
rikába. 

SVAÁJC KÉPVISELI A KUBAI FRANCIA 
ÉRDEKEKET IS 

Vichy. (DNB). A francia külügymi- 
nisztérium közölte, hogy a kubai francia ér- 

dekek védelmé: Svájc ottani diplomáciai 
képviselete vállalta. 

Bontle körzetvezető a küllöldi mémetek 
mivatásáról 

Stockholm. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: Bohle körzetveze- 
tő, a nemzeti szocialista párt külföldi 
szervezeteinek vezetője a stockholmi née- 
met kolóniának a május elseje alkalmá- 
val tartott ünnepségén kijelentette, 
hogy a külföldi németek becsülettel kiál- 
lották a háboru nagy próbáját. 
Bohle beszédében arra buzditotta a 

külföldi németeket, hogy erőiket ne ál- 
litsák idegen érdekek szolgálatába mint 
egykor tettek, hanem a jövőben csakis a 
német nemzet részére dolgozzanak. 
- A ,civilizáció megtermékenyitői" 

kifejezést, amelyet a külföldi németekre 

használtak, akik minden erejüket a ven- 
déglátó ország szolgálatába állitották, 
egyszersmindenkorra törölni kell a né- 
met szótárból — tette hozzá Bohle. 
— Minden német Németországért él, 

éljen bár a birodalomban vagy ennek 
határain kivül. Természetes, hogy kész 
minden téren és bármikor együttmüköd- 
ni más országok polgáraival, de ezt csak 
akkor teszi, ha munkája egyformán 
használ Németországnak és az illető ide- 
gen államnak. Nem szabad többé elő- 
fordulnia, hogy német erő Németország 
ellen delzozzék — fejezte be beszédét 
Bohle körzetvezető. 

dJelemtéseink a harectierekről 

A temgelyeseapaiok wuj állásokat foglalfak el 

Terlin, A német vezéri főhadiszál- 
lás egujabb jelentése szerint a keleti 
hanctéren a bolsevisták a kubáni hidfő 
elln folytatták sulyos támadásaikat, 
de tegnap sem sikerült eredményt elér- 
mitk. A kemény elháritó harcok folya- 
matban vannak. 

A keleti harctér többi szakaszán a 
nag nyugodtan telt el. A német haderő 
ehég tüzérsége jó eredménnyel bom- 
bázta Leningrád hadi fontosságu be- 
remdezéseit. 
A Tuniziai arcvonalon nem voltak je- 

lentősebb harci cselekmények. Terv- 

Az olasz h 
Róma. (Stefani). Az olasz főhadiszál- 

dás 1074 számu hadijelentése: 
Tunizia északi vidékén a tengelycsapa- 

tok kiüritették Matenr helységet. Az arc- 
vonal egyéb helyeim ölzérségi párbaj volt, 
az előrotolt csapatkötelékek élénk tevé- 
kenységet fejtettek ki. 

Olasz légi alakulatok éjtszakai táma- 
dások során az ellenség ollátási támasz- 

pontjait bombázták. 
Egy olasz korvett elsüllyesztett egy 

eltenséges tengeralattjárót; a tenger- 
atattjáró parancsnokát, öt tisztjét és le- 

génységének negyvenegy tagját foglyul 
ejtettük. 
CSEKÉLY KAÁRT OKOZOTT 

A CONSTANTA ELLENI 
LÉGI TÁMADÁS 

Bucuresti. (Rador). Május 3-án 
ellenséges repülőgépek támadást intéz- 
tek Constanta ellen s néhány bombát 
Hobtak le. A támadásnak csekély anyagi 
kára volt, a lakosság vesetesége jelen- 
éktelen. 
A támadó repülőgépek közül a román 
német vadászgépek, valamint a lég- 

ő tüzérség kettőt lelőrt. Mindkét 
tengerbe zuhant. Az egyik repülő- 

ejtőernyővel igyekezett 
érlete nem sikerült. 

Kezamk- HMenmiziáátaam 
szerü mozdulatok folyamán csapataink 
a északi szakaszon uj kedvező állásokat 

foglaltak el anélkül, hogy az ellenség e 
mozdulatainkat észrevette volna. Eköz- 
ben Mateur városát a hadi fontoságu 
üzemek megsemmisitése után harec nél- 
kül átengedtük az ellenségnek. 

Angol repülőgép-kötelékek nappali 
előtöréseket végeztek a megszállott 
nyugati területek partvidéke ellen. Ez 
alkalommal 14 angol repülőgépet, közöt- 
tük 12 bombázót, lelőttek. Légi harcban 
2 német vadászrepülőgép veszett el. 

adíjelentés 
AZ ANGOLSZASZOK HAJÓTÉR- 
VESZIESEGE AZz LV ELSő NEGY 

HONAPJABAN 
Berlin. A német tengeralattjárók 

április harci tevékenységéről szóló hi- 
vatalos jelentés kiegeszitéseképpen köz- 
lik, hogy az angol és amerikai tengeri 
szállitás a német tengeralattjárók tevé- 
kenysége következtében az elmult hó- 
napban is ujabb sulyos veszteségeket 
szenvedett. Elsüllyesztettek 63 teljesen 
megrakott kereskedelmi hajót 423.000 
tonnatartalommal; torpedótalálattal 
megrongálak még 18 hajót, ezeknek el- 
süllyedését minden kétséget kizáróan 
megállapitani nem lehetett, de egyrészük 
kétségtelentül elsüllyedt. Az áprilisi tény- 
leges veszteség tehát meghaladja a 
félmillió tonnatartalmát. Ebben a szám- 
ban nincsen benne a japánok és olaszok 

által elért hajósüllyesztési eredmény. 
Az idei év első négy hónapjában, az an- 
gel és amerikai hajózás több mint kétés- 
fél millió brutto tcamatartalmu hajóte- 
ret veszitett. A tengeralattjárok ezen idő 
alatt 400 kereskedelmi hajót süllyesz- 
tettek el és ezeknek átlagos nagysága 
60060 tonnás volt. 

7900 ESETBEEN VOLT EDDIG LÉGI- 
RIADó DANIÁBAN 

Kopenhága. A dán kormány jelentése 
szerint a háboru kezdete óta Dánilában ösz- 
szesen 7000 légi riadó volt. Ellenséges repü- 
lőgépek dán területre 2400 robbanó és 4600 
gyajtó bombát dobtak le. 

ELTÜNT BRIT TENGERALATTJ ARóŐ 
Amszterdam. (DNB). A brit hirköz- 

vetitő szolgála: ismerteti az angol tenger- 
nagyi hivatal jelentését, mely szerint a 
Turbulen nevü tengeralattjáró nár hosz- 
szabb ideje nem adott életjelt magáról és 
igy elveszetenek tekinthető. 
MÉG NEM TUDTAK MHIGALLAPITANI, 
MILYEN NEMZETISEGU REPÜLŐGÉE 
TÜZELT NEWVYORK LEGFORGALMA- 

SAEE NEGYEDÉRE 
Berlin, (Stefani). A szombat esti new- 

yorki légi riadóról a következő ujabb részle- 
tek váltak ismeretesekké: 
Amikor a légi veszélyt jelző szirénák meg- 

szólaltak, a város lakossága azt hitte, hogy 
a szokásos, előzetes bejelentés nélküli pró- 
ba-riadóról van szó. Nagy riadalom támadt 
azonban, amikor egy repülőgép - melynek 
nemzetiségét még most sem sikerült kinyo- 
mozni – négy géppuskalövést adott le a 

Brooklyn-hid környékére. A égelháritó 
ütegek azonnal müködésbe léptek. 

URANIA: döntő sikerü filmek szinhaza TELFFON1? 

Az emberi szenvedés és a lététt való küzdelem eposza, 

A jégmezők kincse Myin 
Előadasok ranonta 3. 5, 7. 9 órakor. Az iljuságnak engedélyezve. 

mányt, sem az iráni mezőgazdaságot 
lenőrző északamerikai szakértőkei 

300 EVESEK A FINN DIAÁKSZö 
VEISEGEK. (Helsinki). A finnország 
diákszövetség május 15-én ünneplik meg 
fennállásuk 300 esztendős fordulójat. Az ünnepségeken, amelyre nagy előkészü- 
leteket tesznek, megjelennek a több 
európai államok diákszervezeteinek ki- küldöttei is. 

öTTAGU BIzZoOTTSAG INTÉZI As ÉSZAKAMERIKAI SZENBÁNYAK AL 
LAMI KEZELÉSEE VALÓ ATVÉTE- LET. (Amseterdam). Kennedy Thomas az egyesültállamokbeli bányász-szak- szervézetek főtitkára tegnap közölte, 
mogy Tckes belügyminiseter öttagu bi- zoliságot nevezett ki a szénbányák álla- mi kezelésbe való átvételének lebonyoli. 
tására. 

JABB POLITIKAI GYILKOSSAÁG 
BULGARIABAN. (Szófia). Panteff tar- 
talékos ezredes volt rendőrfőnököt va- 
sárnap este, amikor a lakása felé közele- 
dett, több revolverlövéssel lelőtték. A me 
rényőknek sikerült ugyan elmenekül. 
niök, de szemtanuk vallják, hogy a gyil- kosságot egy férfi és egy nő követte el Valószinünek tartják, hogy ugyanezek a tettesei az utóbbi hetek politikai me- rényleteinek is. Panteff a rendőrfőnök) állásáról két esztendő előtt mondott le; hivataloskodása idején állandóan nagy harcot folytatott a kommunisták ellen 

KÖTELMZő NEMET NYELVOKTA- 
TAS A FINN ISKOLAKBAN. (Helsin- ki.) A finnorseági tanfelügyelők érte- 
kezlete a néme nyelvnek a finn iskolák- ban való köteles oktatása mellete foglalt állást. 

SZERB HADIFOGLYOK HAZATS 
RÉSE. (Belgrád) Németországból teg nap egy kórházvonat 429 sebesült szer hadifoglyot vitt Belgrádba. Ezeket a ha- difolyokat ideiglenesen az egyik katonai kórházban helyezik el, felgyógyulásuk után pedig hazabocsátják őket. 

DUNANTULI KUTATó INTEZET. 
Amdagyar közoktatásügyi miniszter meg. bieta Rónai András egyetemi taná 
hogy a pécsi egyetemen a Dunántul zé seére tudományos kutató intégetet léte- sitsen és annak szellemi vezetője legyen Az uj intézer igazgatója Szabó Pál dr. magántanár len. 

A NÉMET MUNKA-FRONT 
KIAÁSAÁNAK nZEvVIES FORDULOJA. GSerim). A német Munka-Eront megataki- tásának tizéves fordulója alkalmából nétlőn ünnepséget rendőztek, amelyet a rádió va- lamaányi németonszági üzembe közvetitett 

MEGALA- 

Az ünnepségnak az adott különös jelle, 
hogy azon valjamennyi államnak a kiküldött tei megjelentek, melyek munkásokat kül 
döttek Németországba. Dr. Ley a Munka- 
Front vezetője beszédet mondott s ebben 
foglalkazott azzai a harccal, amelyet Né- 
meatország és Hurópa a bolsevizmus és kapi. 
talizmus ellem folytat. Ley annak a meg- 
győződésnek adott kifejezést, hogy a végs 
győzelem a tengelyhatalmakó ele 6 és szövetsé 
gossiké lesz. (Rador). 

SZAK-IRAN FOKOZODÓ SZOVJE2 
BEFOLYAS ALATT. (Ankara). A sz0v 
jet befolyás erősödése fszak-Ir 
egyre jobban kihangsulyozódik. 
északi tartományokban már bevegze. 
a polgári biztosol intézményét, mo 
dig a kolhoz-rendszer meghonosi 
fáradoznak. Mezőgazdasági gé. 
vetőmagvai csak azoknak! 

kérdezte meg a Szovjet az ilye 
sonló ujitások bevezetése tek 

(Stefani 
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Hogyan műkadik 
e Vatikár. kadfogaty-icodája ? 
A mostani világháboru valóban rá- 

szolgál a nevére, mert a világ minden 
részén, szárazföldön, tengeren, levegő- 
ben folynak az ádáz harcok. Sokan ve- 
szitik el életüket és még többen kerül- 
nek hadifogságba. A hadviselő államok 
területén számos hadifogolytábor van, 
amelyekben a hadifoglyok 

gzgázezceti -ttltát 
tartózkodnak. A hadifoglyok is és ott- 

1 levő hozzátartozóik is hónapokig 
nem kapnak semmi hirt egymásról. 
Mindkét részen állandóan nagy az aggo- 
dalom, a féltés, a kétségbeesés a hirek 
elmaradása miatt. Vannak hadifoglyok, 

akik fogságba esésük óta még egyálta- 
lában nem adhattak hirt magukról és 
családjuk legfeljebb annyit tud róluk, 
hogy eltüntek. 
A Vörös Kereszt-Egyesület genfi 

nmemzetközi központja tőle telhetőleg 
mindent megtesz hogy a hadifoglyok 
és otthonuk között az érintkezést lehe- 
tővé tegye. Régen kitünt azonban, hogy 
a Vörös Kereszt egymagában nem győzi 
az ezzel járó munkát. 

XII. Bucs pápa 
aki mindent megtesz a háboru borzal- 
mainak és szenvedéseinek enyhitésére, 
az elmult esztendő végén elhatározta, 
hogy segitségére lesz a világ minden 
részén szétszort hadifoglyoknak és a 
Vatikánban haditogoly-irodát létesit. 
Az elhatározás hamarosan valóra vált. 
A Vatikán hadifogoly-irodája igyekszik 

összeköttetést teremteni a hadifoglyok 
és családjaik között. Rengeteg levél ér- 

kezik naponta a vatikáni fogolyirodába. 
Aggódó szülők, felesegek, gyermekek 

irnak egyrészt és hadifoglyok másrészt. 
Az iroda megtesz mindent, ami csak le- 

es, hogy az üzeneteket továbbitsa 

és rendeltetésük helyére eljuttassa. 
A felebaráti szeretet 

gydnyácú munkáját 
végzik itt a hadifoglyok és családtag- 
jaik érdekében. Nem nezik senkinek a 
nemzetiségét, vallását, társadalmi osz- 
tályát, politikai pártállásat, – minden 
kérést egyforma szives buzgalommal 
Igyekeznek elintezni. 
Hogy milyen áldásos müködést fejt 

kxi a vatikáni hadifogoly-iroda, arra rá- 
világit az a teméntelen hálálkodó levél, 
amely naponta befut. Egy angol hadi- 
fogoly például köszönetet mond, amiért 
az iroda segitségével hirt kapott Uj- 

zélandban lakó családjától és választ is 
küldhetet. Minden előző kisérlete erre 
vonatkozólag meddő maradr. Egy dél- 
afrka anya közvetlenül t Szentatvahoz 
intézett levelében mond köszönetet, 
amiért rirt kapott egy olasz fogoly- 
Táborban levő fiától. Meghatók kitonó- 
sen azok a levelek, amelyeket 

gyermekek tenak. 
Egy kislany igy kezdi levelet: 
,Kedves Pápa bácsi, boldog ünnepe- 

ket kivanok és kérem, nagyon szeret- 
nék hirt kapni a nagybátyámról, aki 
anyám fivére". Egy masik leányka igy 
ir: „Szentatyám, az én édes apukám el- 
tünt a harctéren és egyre sirunk, mert 
nincsen felőle semmi hir". 
Ezeket a remegő gyermekkezekkel irt 

leveleket éppen ugy imtézik el, mint az 
őszhaju apák és anyák reszkető ujjaival 
papirra vetett sorokat. Nincsen levél, 
amelyet válasz nélkül hagynának. Né- 
mely levél elintézese széleskörü levele- 
zést kiván, tiz-husz tudakozódó levél is 
iródik, amig végre a kérdezősködőnek 
megnyugtató választ küldhetnek, vagy 
edig me a fogoly tartózkodási 

ahová az üzenetet tevabbít 

Áz iroda szolgálatnit igenybe veszi 
valamennyi hadviselő fel. kivéve Szov- 
jetoroszországot. Ez mereven elzárkózik 
és a hadifoglyok felől semminemü fel- 
világositást nem hajtandó adni. 

Arad. Az aradi Ajutorul' hi- 
telszövetkezet május 2-án, vasárnap 
délelőtt élénk érdeklődés mellett tar- 
totta meg 11-ik évi rendes közgyülését, 
amely egyrészt örvendetes bizonyitékát 
szolgáltatta a szövetkezeti eszme ujabb 
térhóditásának, másrészt fokozta a már 
eddig is jól kiérdemelt bizalmat a gon- 
dos körültekintéssel vezetett, fejlődő- 
képes intézmény iránt. 

Dr. Széll Lajos elnök a minorita Kul- 
turház kistermét zsufolásig megtöltő 
tagok előtt tartalmas beszéddel nyi- 
totta meg a közgyülést. Bevezetésül 
részletesen fejtegette a szövetkezetek 
előnyeit. Megállapitotta, hogy a haladó 
kor tapasztalatai szerint a gazdasági 
erő tömörülésének és a megfelelő szer 
vezettség kiépitésének legjobban bevált 
módja a szövetkezeti eszme érvényesi- 
tése. A szervezkedésnek ez a formája 
minden gazdasági rendszer közül a leg- 
tökéletesebb, mert a szövetkezetek első- 
sorban tagjaiknak minél előnyösebb és 
olcsóbb kiszolgálását tüzték ki célul. 
Népünk részére a szövetkezeti forma 
szinte nélkülözhetetlen — folytatta az 
elnök. Pénzintézeteink számának csök- 
kenésével kapcsolatban egyre növekvő 
támogatásban részesitettük hitelszövet- 
kezeteinket, közöttük az Ajutorul"-t 
amely délerdélyi szövetkezeteink között 
ugy taeglétszám. mint üzletrész-tőke te- 
kintetében a negyedik helvet foglalja el. 

TELENTŐS EREDMÉNYEK 
Az elnöklő Széll Lajos dr. ezután fel- 

sorolta a szövetkezeti szervezkedés 
ujabb jelentős eredményeit, a legutóbb 

. 

l 
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létesitett és megalakulóban levő szövet- 
kezeteket, majd kifejtette a szövetke- 

zeti eszme népi szempontból jelentkező 
előnyeit, amelyek nagyfontosságuak a 

aberek vagyonának megőrzése és 
1ető gyarapitása tekintetében. Utalt 

ezzel kapcsolatban a Hangya-szövetke- 
zetek Szövetségének közgyülésére, ahol 

az összes szövetkezeti vezetők teljes 
egészében átérezték a mai kor jelszavát: 

„minden ember annyit ér, amennyire 

hasznos lehet népi közössége részére". 
Az elnök az „Ajutorul" célkitüzéseinek 

ismertetésével fejezte be helyesléssel 
gyakran félbeszakitott beszédét. 

Az üzletrész-tőöke és a betét 
emelkedése 

befizetett üzletrész- 
végén 1,873.260 lejre 

a tagok közül 

A szövetkezetek 
tőkéje 1942 év 

emelkedett, de ezenkivül 

egyre többen 

ami a bizalom jelének tekinthető. A be- 
tétállomány 1942. december 

2,749.549 lejt tett ki, körülbelül 1 millió 
lejjel többet, mint 1941-ben. A váltó- 

tárca 1942 december 
lejre rugott, itt az 

helyeznek el betéteket is, 

1-én 

Lendületes fejlődés 
számbavétele volt az aradi „Ajutorul" hitelszövetkezet közgyülése 

A gazdasági erők témőörítésének legjobban bevált módja: 
— hangoztatta Széll Lajos dr. elnök 

a szövetkezeti 

! 

t 

31-én 4.912.018 
emelkedés egy év 

: 

alatt 70 százaléknak felel meg. A jelen- 
tés a 75.133 lei tiszta nyereség figye- 

lembe vételével 3 százalékos osztalék 
fizebésére tett előterjesztést, befejező 

részében pedig a szövetkezet kulturális 
teveékenységéről számolt be. 

A közgyülés tagjai egyhangu lelkese- 

Az uj szabotázstörvény 
sulyos esetben halálbüntetést ir elő 
Bucuresti. A hivatalos lapban 

rendelettörvény jelent meg, amely az 

1941 május 2-i, s az ezt többizben módo- 
sitó szabotázs-törvény helyébe lép. 

A rendelettörvény részleteseén intéz- 
kedik abban a tekintetben, hogy kikre 

vonatkozik a törvény mely irányelvek 
vezetik a nemzetgazdasági minisztériu- 

mot a termelés és a javak forgalma irá- 
nyitásában s az árak megállapitásában. 
Rendelkezéseket tartalmaz a rendelel- 

törvény a termelés biztositására és elő- 
mozditására, könnyitéseket léptet életbe 

az iparosok és kereskedők részéről be- 
nyujtandó tájékoztató jelentések kérdé- 
sében, végül több uj büntetés-nemet lép- 

tet életbe, illetve már méeglevőket meg- 
szigorit. Igy például az egymillió lejt 
meghaladó értékü zárolt, rekvirálható 
vagy forgalomban levő termékek ées 
áruk ismételt be nem szolgáltatása, for- 

V galomból való kivonása, megsemmisité- 
se halálbüntetéssel jár. 

Módositotta a rendelettörvény az 
ilyen természetü ügyekben eddig érvény- 
ben volt birói eljárást s azt jelentéke- 
nyen meggyorsítva kimondottd, hogy il- 
tott áruuesora esetén a bünösöket még 

ugyandzon a napon, de legkésőbb a kö- 
vétkező napon biróság elé állitják. 
Az uj szabotázs-törvény részletes is- 

mertetését pénteki keltezésü Gazdasági 
és jogi figyelőnkben közöljük. 

......- 

Ujabb német közlés a katyni leletről 
NYILVANOSSAGRA HOZTAÁK A LEN ElL 

MEGVIZSGALASARA KIKÜLDÖTT NEMZETKÖZI 
TISZTEK TÖMEGSIRJANAK 

ORVOS-BIZOTTSAÁAG 
TAGJAI ALTAL ALAIRT JEGYZŐKÖNYVET 

„A halal oka valamennyinél tarkó-lövés" 

Berlin. (DNB). A német külügyi 
bivatalban tegnap külföldi ujságirók 
előtt jegyzőkönyvet olvastak fel, ame- 
lyet tizenkét neves külföldi egyetemi ta- 

nár a katyni erdőben vett föl. A jegyző- 
könyv megállapitja, hogy a lengyel tisz- 
teket kivétel nélkül 1940 márciusában és 
áprilisában gyilkolták meg. A halál oka 
valamennyinél tarkó-lövéss A jegyző- 
könyvet a vizsgálatra felkért mind a 
tizenkét orvostanár sajátkezüleg alá- 
irta. 
A nemzetközi bizottságban olasz, ro- 

mán, magyar, belga, bolgár, finn, hor- 

vát, svéd, holland és svájci egyetemi ta- 

nárok vettek részt. 
Szmolenszk. (DNB). 1943. ápri- 

lis 30-ig a katyni halálerdőpen hirneves 

van. A szakértők a 

nyakszirtjébe. 

külföldi bünügyi szakértők jelenlétében 
982 lengyel tiszt holttestét hantolták ki. 
A kihantolt holttestek 70 százalékának 
személyazonosságát sikerült kétséget 
kizáróan megállapitani. Eddig összesen 
hét tömegsirt nyitottak föl, amelyek kö- 
zül a legnagyobban 2300 tiszt holtteste 

holttestek beható 
megvizsgálása után a következő követ- 
keztetesre jutottak: Nincs semmi kétség 
arra nézve, hogy valamennyi tisztet fej- 
lövéssel gyilkolták meg. Az áldozatok 
legtöpbje csak egyetlen, nehányan két és 
csupaán egyik kapott három lövést a 

A lövéseket kivétel nél- 
kül 8 milliméternél kisebb kaliberü pisz- 
tolyokból, közvetlen közelből adták le. 

x 

ket közvetitett a hadifoglyokhoz, akiket 
vigasztalt és türelemre intett A hadi- 
fogoly-iroda a Szentatya nevében rádió 
utján mondott köszönetet a különböző 
országokban müködő pápai nunciusok- 
nak, hogy a hadifoglyokat felkeresték 

és más egyházi személyekkel is felkeres- 
tették. 

Szerteszét a világon számtalan azok- 
nak a száma, akik hálával gondolnak a 
vatikáni hadifogoly rodára és hil.us 
ápára, aki azt életre hivta. 

l rószavaival ért véget. 

l 

Abal Astra-gyári tisztviselőt, Kristyóry 

árusitható, ahogyan az iparügyi, keres 

eszme érvényesítése 

A lelkes tapssal fogadott elnöki meg 
nyitó után Gado Jenő ügyvezető igaz- 

gató előterjesztette az elmult évről szóló 
jelentést, amelyből kitünik, hogy 1942 

decemher 31-én a szövetkezetnek 2512 
tagja volt 4926 lejegyzett üzletrésszel, 

ami az előző esztendei állománnya 
szemben jelentékeny emelkedést mutat 

A juliusban megkezdődött uj üzletrész 
akció kitünően sikerült és már eddiz s 
1 millió lejen felüli jegyzést eredmé 
nyezett. Sajnálattal állapitja meg a je 

lentés, hogy a tehetősebbek és a gazda 

gok nagyon csekély mértékben jármtak 
hozzá ehhez a sikerhez. 

állomány 

dégsel és helyesléssel elfogadták az ügy- 
vezető igazgató jelentését, majd Barcza 

Gábor sütődetulajdonost és Németh 

Istvan kereskedőt három évre az igaz- 
gatóság tagjaivá, Dömötör Bertalan 

mérnököt, Blaskovits Lajos nyugdijast 
és Várhol László mérnököt egy évre a 

felügyelő bizottság rendes tagjaivá, Tö- 
rök Dezsőt, a római katolikus egyház- 

község gondnokát. Deák Sándor szölő- 

birtokost és Rákóczi Károly cukrász- 
mestert pedig póttagokká választotta. 

A közgyülés dr. Széll Lajos elnök zá- 
Utána a jelen- 

levők ujabb nagyszámu üzletrészt je 
gyeztek le. 

„Megmujulni vagy elmerülni!" 
– Franco beszéde - 

Madrid. Franco tábornok, spanyol 
államfő, aki jelenleg Szemleuton van, 
egyik beszédeben kijelentette, hogy a 
béke háboruja sulyosabb volt a polgár- 
háborunál, Ezzel azt akarta kifejezésre 
juttatni, hogy fáradozásaival sikerült a 
nemzeti Spanyolországban a gazdasági 
és szociális viszonyokat közmegelége- 
désre följavitani. Megujulni vagy el- 
merülni/, — erről van ma szó! — mon- 
dotta Franco Spanyolország a multban 
egy ideig csak szenvedő alanya volt a tör 
ténelemek, de maga nem csinált történel 
met. Az 1936. évi juniusi nemzeti forra- 
dalomnak az volt mélyebb jelentősége és 
igazi értelme, hogy Spanyolországnak uj 
irányt jelölte ki, hogy az ne legyen többé 
sem a véletlen, sem pedig a hatalmasab 
bak jaátékszere. 
.——— . 

Rendelet a mosószappan 
és mosdószappan árusitásánál 
Bucuresti. Az országos ár- kor- 

mánybiztosság közli, hogy május 1-től 
kezdve csak félkilogramm és egy kilo- 
gramm sulyu hasábalaku mosószappan 

kedelmi és bányaügyi álamtitkárságnak 
a hivatalos lap február 10-i 34. szám. - 
ban megjelent 146.097/27.4735. számu 
rendelete ezt megállapitotta. A szapp 

ba a készitő gyár vagy üzem beleprés i 
a gyár vagy üzem nevét, esetleg jegy 
a szappan zsirtartalmát és a kicsinyb 
arat darabonkint. Ennek a zappa a 
az ára félkilogrammos csomagol 
192 lej, kilogrammos csomagolá 
lej. Az árat az ár kormánybiztoss 
a bivatalos lap március 12-i sz 
megjelent 123 számu rendelete sz 
meg. 
A mosdószappan árus ása tekinteté 

pen az arkormányt ág r
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égi régi verőfényes májusvégi nap 
et eszünkbe. A boldog diálkkor iegal- 

zas belejezése. Éreitségi... Mennyi 
örömmel, remegéssel siettünk életünk- 
mek e komoly eseménye elé. „Érett" em- 
berel leszünk, sétabotot viselhetünk (ez 
addig rabu volt, éppen ugy mint ahogyan 
a cigarettágás is csak elekor kezdődhe- 
tett hivatalosan), mi minden áll előt- 

rünk, óh Istenem, azt hittük, hogy na- 
gyobb és teljesebb öröm nem érhe ben- 
miinket. 

Az iskolai év utolsó napjain sokan kö- 
zülünk már letették a nyolcéves diák- 
sapkát, kalapban jártunk a gimnázium- 
ba s a bennünket „megillető" tisztelet- 

tel fogadtuk az alsósok irigy pillantá- 
sdii, melyek ezt mondották: Még né- 
hány nap s ezeknek nem parancsol senki 
fizMicsoda büsekeség töltött el 
mindnyájunkat ennek a tudatára. 

S mégis olykor-olykor elégikus han- 
gulatban gaondoltunk vissza a lepergétt 
időre. A sok kedves élményre, a felelőt- 
Ten diákkorra. Eklkor egyszeriben szer- 
tefoszlott a nagy fogadkozások és ter- 

vele rógzsasginü felhője s mögötte feltünt 
a félsztől szorongó kisfiu; legsziveseb- 
ben megállitottui volna az időt, ha le- 
hetett volna. 

x 

Aaae örömnek és az ismeretlentől való 
félelemnel e keveréke jut ismét eszünk- 
be ma,hosszu letünt évek után.Most már 
mnem szurkolunls a viesgák miatt. Az is- 
kolai gondokból az élet gondjai lettek. 

Eoassan megtaláltuk életünk célját, ez- 
uttal nem magunkért rettegünk, hogy 
ogjjon sikerül-e az első nagy „hic 
Fhodus, hic salta??, hanem gyermekeink- 
kel együtt ujból átéljük azt, amelyen 
egyszer keresztülmentünk, de amelynek 
emléke mindig és öröklcé Dennünk él: az 
érettségit. (emese) 

— vallásos ünnepély. A timisoarai- 

temesvári evangélikus templomban va- 
sárnap, május 9-én Anyák Napján dél- 
után 5 órakor vallásos ünnepélyt rendez- 
nek. Ajtay Gábor sentesulnoui-ujszen- 
tesi református lelkész „Az édesanya 

lelke" cimen előadást tart, Schemmel 
Viktor evangelikus lelkész pedig „A sze- 

retet parancsa" cimen Szentirást ma- 

gyaráz. 

— Idegenek ellenőrzése Aradon. Az 
aradi rendőrség felszólitja mindazokat 
az idegen állampolgárokat, akik sze- 
mélyazonossági igazolványaikat az 
1943. évre méeg nem hosszabbitották 
meg, hogy haladéktatanul jelentkezze- 
nek az idegenellenőrző hivatalban és sa- 
ját irataikon kivül hozzák magukkal fe- 
leségük és gyermekeik születési bizo- 
nyitványát is. A jelentkezési idő tiz nap 
mulva lejár és azokkal szemben, akik a 
jelentkezésnek nem tesznek eleget, a 
törvény rendelkezéseit alkalmazzák. 

—– Munkatáborba utaltak egy hentest. 
Deliceanu Constantin tábornok, timis- 
torontali-temestorontál megyei prefek- 
tus Lambrecht Ferenc frateliai-ujkisso- 
dai hentest és mészárost, mert az a leg- 
magasabb árnál drágábban mérte ki a 
hust, két hónapra munkataborba utalta. 
A hentest a timisoarai-temesvári fog- 
házba rendelik munkára. 

— Adomány. A tüzkárosult Juhász- 

család részére R. D. a Déli Hirlan kiadó- 
hivatalában Szent Antal nevében 200 lejt 
adományozott. 

Vashordók 
50, 100, 200 líter ürtartalommal horn 
ganyzott és vaslemezből állandóa 

aphatok k 
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Iozsák-müveknél 
TIMISOARA, II., Glorlel utea 11 szém 

alatt. Tavbeszélő"57-06. 

Május 6, csütörtök 

R. k.: János ap. ev. 
Protestáns: Frida 
Ortodox: Jób 

Napnkelte: 4 ó 37 p 

Napny.: 19 ó17 p 
A nappal hossza: 
14 óra 40 perc. 

- 

és ünnepeket követő napok kivé- 
L, Piata Bratianu 3 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapoka! 

telével, Timisonra-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesité ével vagy postán küldve: egy hónapra 140 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradan előfizetések, hirdetések és felszolamlások Reclama hirdető-irodáhan, Metianu- 
utca 6. Tele fon: 17-11, 

—– A PAPAI NTNCIUS BUKOVI- 
NAI LÁTOGATAÁSA. (Bucuresti). 
Cassulo András bucuresti pápai nun- 
cius többnapos látogatásra Bukoviná- 
ba érkezett. Cernautiban a pápa koö- 
vetét a hatóságok élén Dragalina Cor- 
neliu tábornok, Bukovina kormány- 
zőja üdvözölte. Cernautiban Cassulo 
nuncius meglátogatta a katoltikus 
templomokat, a hadihórházat s több jó- 
tékonysági intézményt, majd udva- 
riassági látogatást tett a görögkeleti 
metropofitánál. 

—- Gyász Sulyos csapás érte Gaszner 
Józsefet, a „Südostdeutsche Tageszei- 
tung" főszerkesztőjét. Édesanyja, öz- 
vegy Gasznerné született Lukas Marian- 
ne 77 éves korában meghalt. Holttestét 
Lovrinba szállitják, ahol ma délután 
helyezik örök nyugalomra. 

—– A városi munkaszolgálati nyilatko- 
zatok beterjesztése Timisoara-Temes- 
várott. Timisoara-Temesvárott a városi 
munkaszolgálattal kapcsolatos beje- 
lentő-ivek szétosztása s a kitöltött ivek 
beterjesztése folyamatban van. Az 
ivekre többek közt be kell irni a szüle- 
tési évet és hónapot, a foglalkozást és 
évi jövedelmet; a jármüvek tulajdono- 
sainak fel kell tüntetniök, hogy miüyen 
jármüvük és hány igavonójuk van. Meg 
kell jelölni azt is, hogy valaki termé- 
szetben kivaánja-e leróni munkakötele- 
zettségét, másokkal végezteti el a mun- 
kát, vagy nénzben akarja megváltani. 
A kérdőivekre nyomtatott szabályren- 
delet értelmében munkaszolgálatra kö- 
telezettek a magánszemélyek éppugy 
mint a jövede maző célu jogiszemélyisé- 
gek. Az utépitési munkakötelezettség 
alól mentesek a hadirokkantak, a kato- 
nai előképzős oktatók, a tényleges kato- 
nák, községi képviseleti tagok, hadi- 
özvegyek s a férjes asszonyok, vala- 
mint a kiskoruak, a najadonok és özve- 
gyek, ha nincs szekerük vagy igavonó- 
juk és évi jövedelmük nem haladja meg ! 
a 10.000 lejt. Mentesülnek a betegek és 
munkaképtelenek, valamint a 60 éven tasházából 
felüli férfiak és nők is, ha nincsen sze- 
kerük és igavonójuk és évi jövedelmük 
10.000 lejnél nem több. Megállapitja a 
szabályrendelet, hogy a katonai össz- 
pontositás tartama szerint miként mó- 
dosul a munkaszolgálati idő. Az utépi- 
tési munkaszolgálat évi öt napra szól. 
Akinek2-6 jármüve van, még két napos 
munkaszolgálatra köteles, jármüven- 
kint. Akiknek nincsen szekerük, vagy 
motoros jármüvük, az ötnapos munka- 
szolgálaton felül még 3 szekérszolgálat 
megváltását fizetik, ha 100.000-200.000 
lej a jövedelmük, 200.000-300.000 lejes 
jövedelem után 4 szekérszolgálat, 

300.000-400.000 lejes jövedelem után 

5 és 400.000 lejnél nagyobb jövedelem 

után 6 szekérszolgálat megváltását. A 
kérdőiven hivatalból töltik ki, a beje- 
lentett adatok alapján, ki hány napos 
szolgálatában kötelezett. A munkaszol- 
gálati bejelentésekkel kapcsolatban ér- 

tesülünk, hogy a nyilatkozatban az évi 
jövedelmet kell feltüntetni. A kérdőivek 

egy részén ugyanis nincsen megjelöl- 
ve, hogy az évi összeg irandó be és ezért 
némelyek havi jövedelmüket irták be. 
Kijelentették illetékes helyen, hogy a 
feleség minden esetben mentes ezuttal 
a munkakötelezettség alól, hasonlóan 
teljesen mentesülnek a rokkantak, tény- 
leges katonai szolgálatot teljesitők, hadi- 

özvegyek és katonai előképzős oktatók. 
Timisonra Temesvár városa, mint to- 
vábbá értesülünk, a munkaszolgálat 
megváltására a szabálvrendeletben meg- 
állapitott legalacsonyabb összeget álla- 
pitotta meg. Ez munkanaponkint 300 

lejre rug, vagyis egy-egy személy öt 
munkanap megváltására 1500 lejt fizet. 
A szekérszolgáltatás napját 800, a mo- 
torosjárműért 1700 lejben állapitották 
meg, A kézierővel való szolgáltatás meg- 
váltásán kivül ki-ki szekérmegváltást is 
fizet, ha nincsen szekere. 5 szekérnap 
megváltása 4000 lej, 7 nap 5600 lej, 9 
nap 7200 lej, 11 nap 8800 lj és 13 nap 
megváltása 10.400 lejbe kerül. 

" 
A tanár ur tudományos könyvet 

ir. Miközben pillanatra abbahagyja a 
nehéz munkát, hogy kipihenje magát, 
megszólal kisfia: Jánoska: 
— Mondd, apu, mibe halt med a 

Holt-tenger? 

—Nem tudom, kisfiam. 
Két percnyi csönd. 

— Apu, hova lesz ag, amiti az ember 
álmodott, akkor, amikor fölébred? 

— Nem tudom, Jánoskám. 

— Hát agt tudod, hogy hány szál- 
kája van a halnak2? 

— 4Aet se tudom. De ne kérdeez any- 
nyit fiacskám, mert ugy jársz, mini az 
egyszerte kisfiu, aki nagyon kiváncsi 
volt és végül maga is kérdőjellé vált. 
Jánoskának fölragyog a szeme. 

— Kérdőjellé? Igazán? 
— Igen. 
—– Igagi kérdőjellé? 

— Igazivá. 

— És mondd, apu, hogy tudta maga 
alatt tartani a pontot? 

(") Halálozás. Lupp Ádám szabó e hó 
4-én elhunyt. Temetése 5-én, délután 4 
órakor lesz az aradi alsó temető halot- 

(*) Orvosi hir. Dr. Baruch Felix haza- 
érkezett és ujból fogad orvosi mütermé- 
ben (laboratoriumában). Timisoara, 
Luther-tér 1. alatt, Távbeszélő 19-15. 

(") Köszönetnyilvánitások. Mindazok- 
nak, kik drága halottunk, Hajós Sarol- 
ta temetésén megjelentek, ravatalára vi- 
rágot, koszorut helyeztek, részvétüket 
fejezték ki, ezuton mond köszönetet a 
gyászoló Hajos-család Aradon, — Mind- 
azoknak a rokonoknak, barátoknak és a 
Lengyel-butorgyár munkásainak, akik 
özvegy Sandtner Dávidné temetésén 
megjelentek, ravatalára virágot, koszo- 
rut helyeztek, ezuton mond köszönetet a 
gyászoló Sandtner-család, Arad. 
— Mozik müsora, Szerda, május 5.: 

Timisoara - Temesvár: Apolló: 
yScherlock Holmes", Capitol: „A nagy 
árnyék" (Heinrich George), Corso: „A 
két árva" (Alida Valli), Thalia: „Válási 
utazás" (Heli Finkenzeller). — Arad: 
Aro: „Boccaccio", Corso: „Dalolj, ne- 
vess, szeress"" (Giuseppe Lugo), Forum: 
„A csalódott asszony' (Clara Calamai, 
Sandro Ruffini), Urania: „Jégmezők 
kincse" (Tuta Roll, Allan Bahlin). 
—- üögyeletes gyógyszertárak. Szerda, 

május 5: Timisoara-Temesvár: Belváros: 
dr. Lupea (10 Mai-utea 3). Gyárváros: Ma- 
szalits (Badea Cartan-tér 8), Erzsébet- 
város: Sárga (Porumbescu-utea 1), József- 
város: Pildner-Steinburg (Dragalina-tér 
15), Mehala: Chioreanu. - Arad: Streli- 
kovszky (Avram Tancu-tér), Danciu (a me- 
gyeházzal szemben.) — Fratelia-Ujkisoda : 
Panajoth. - Freidorf-Szabadfalu: Eremici, 

Ösütörtök, 1943 május 6 

RHomán ujságirás 
Észak-Erdélybem 

George Sbarcea, a Curentul cimü bu- 
curesti napilap munkatársa Németor- 
szágban és Finnországban tett utjáról 
visszatérőben látogatást tett az északer- 
délyi románság Kolozsvárott megjelenő 
ujságjának, a „Tribuna Ardealului"-nak 
szerkesztőségében. Az erről szóló cikk- 
ből közöljük az alábbi részleteket: 
— Délután, — irja amikor a Felek- 

alatti város természetellenes, álomszerü 
csendbe sullyed, a szerkesztőségbe fel- 
hallatszik a gépek süket zakatolása. A 
szobák ilyenkor megtelnek élettel, a le- 
vegőben a friss nyomdafesték szaga ter- 
jeng s az erdélyi ujságirás nagy alakjai 
járnak az asztalok között, Megsimogat- 
nak egy gondterhelt homlokot, a fehéer 
papirra odaecsöppentik a megfelelő szót 
és a derülátás magját hintik a romá- 
nok fájdalmára ráboruló fiatalok szi- 
vébe. 

— Ugyan ki emlékszik még foly- 
tatja a cikk a hegyekentuli tarto- 
mány sajtójának hősi multjára? A meg- 
valósult álmok szerény és hajthatatlan 
prófétáira, a nagy sikerek hirdetőire, 
az egykori ujságiróknak a jövőbe vetett 
olthatatlan hitére? Hogyan koncen- 
trálták a rossz papiron, kezdetleges 
technikai kiállitásban készült néhány ol- 
dalas ujságba a köz vágyait és az egész 
nemzet visszhangját. A nép körébe ke- 
rült minden példány felért egy megnyert 
csatával, minden oldal a románság lelke 
fölé kiterjesztett háromszinü lobogóhoz 
hasonlitott. A zaklatott népnek két 
mentsvára volt: a templom és az ujság. 
— Tis lacob, a „Tribuna Ardealuluil: 

szerkesztője s a többiek akik lelküket ad 
ják a kolozsvári ujság festékjébe, isme- 
rik azoknak a harcoknak a jelentőségét, 
amelyeket Erdély román multjában az 
ujságirók vivtak . . . Ujságot ini annyi 
mint a nemzet valamennyi harci sikján 
jelen lenni. Ujságot irni olyan körülmé- 
nyek között ahogyan az a „Tribuna Ar- 
dealului"-nál törtenik, nem csak azt je- 
lenti, hogy harcolni kell, hanem véde- 
kezni is. Ki tudna győzni a hit titokzatos 
lángja nélkül, anélkül hogy személyes 
gyötrelmét ne azonositaná a né öt- 
relmével? epgyet 

—– Amikor az elmult őszön Kolozsvá- 
rott jártam, néhány órát töltöttem a 
volt Regina Maria utcában levő szer- 
kesztőségben, Ott, egy zakatoló irógép 
mellett az egész harcoló Erdély gyüleke- 
zett, Erdély, amely csorbitatlan etnikai 
létét, idegen befolyástól mentes lelket 
akarja. Mennyi energia fecsérlődik el a 
„Tribuna Ardealului" sötét szobácskái- 
ban! . . . Azt hittem hogy ezek az embe- 
rek egyedül vannak, s kiderült, hogy a 
nemzet minden órában, minden pillanatt- 
ban velük érez . . . Amit ezek nap mint 
nak papirra vetnek nem gyalázkodás va- 
laki ellen, nem is az emberiességhez inté- 
zett tiltakozás: lángoló szeretet-nyilvá- 
nitás az a népdalok, a bihariak páratlan 
varrottasai, a bánffyhunyadi és kalácsai 
famunkások kézügyessége. iránt. 
Minden mondat felér egy tüzes láva- 
zuhataggal, minden ujsághasáb az er- 
délyi románság lelkiismeretének mélyée- 
ből fakadó végtelen nagy visszhang.. 
— Kár, — fejezi be cikkét Sbarcea — 

kár, hogy nem lehet valamennyi ujság- 
irót Romániából a kolozsvári szerkesztő- 
ségbe küldeni hogy megtanulják,. mit 
jelent az igazi harcos sajtó egy olyan 
eszményért, amely a legfőbb támasza a 
nemzetnek a megpróbáltatás órátlban. A 
Tribuna Ardealulni"-nál levők fárado- 
zása egykor majd fányes fejezetét adja 
az erdélyi sajtó történetének!... 

K ATEY L-cirkusz 
Timisoara, átköltözött 

és 

IV. ker., Frőbl-utcába 
szerdán, május 5-én lesz a 
megnyitó előadás este 9 órakor 
Szombaton és vasárnap 2 előadás 

d. u. 4 és este 9 órakor. 



kőtelesek a juhtenyésztők 
beszolgaltatni és 

ulyen árat kapnak érte 

Buecuresti. A katonai és polgári 
llátási államtitkárság, illetve az orszá- 

gos ár-kormánybiztosság rendeletileg 
szabályozta a juhtenyésztők részéről 
saját szükségletükre megtartható 
gyapju mennyiségét és a beszolgálta- 
tandó gyapju átvételi árát minőség 
szerint. 

A BESZOLGAÁLTATANDÓ 
GYAPJIU-MENNYISEG 

Az ellátási államtitkárság rendelete 
gy intézkedik, hogy a juhtenyésztők a 
ajus 10-en kezdődő nyirásból szár- 

mazó gyapjuból elsősorban bizonyos 
szabott mennyiséget kötelesek beszol- 
gáltatni. Ez, egy-tiz curkángyapjas juh 
gazdájánál 700 gramm gyapju juhon- 
kint, tiz curkángyapjas juhon felül a 
beszolgáltatandó fix mennyiség 1 kiló- 
gramm juhonkint. Minden cigája-juh 
gyapjából (tekintet nélkül a juhok szá- 
mára) a beszolgáltatandó mennyiség 
egyésfél kilógramm juhonkint; szpanka 
áuhoknál 2 kilógramm, merinói juhok- 
nál pedig ketésfél kilógramm. Más 
fajta juhnál tiz juhig 700 gramm, ezen 
felül i kilóégramm a beszolgáltatandó 

Előbb Andrásfalván volt a ház dédel- mennyiség. 
A rendelet hangsulyozza, hogy csak a 

beszolgáltatása után 

van joga a tenyésztőnek háztartása szá- 

mára legfeljebb 5 kilóégramm mosatlan 

fenti mennyiség 

gyapjut megtartani, Ami a megszabott 

és visszatartható mennyiségen felül ma- 
rad, szintén beszolgáltatandó. 

Ha a tenyésztő ugy véli, hogy a meg- 

állapitott mennyiséget nen éri el a nyi- 

rás alkalmával, ezt jelentse irásban az 

illetékes községi előljáróságnak, amely 

megbizottat küld ki a nyiráshoz. Ennél 

a nyirásnál a csendőrség kiküldöttje is 

megjelenik. 
A gyapju átadása a mezőgazdasági 

szindikátusok szövetségének gyüjtő- 

szerveinél történik. 
A GYAPJU ATVÉTELI ARA 

Az ar-kormánybiztosság ár-szabá- 

lyozó rendelete értelmeében az anyag- 

gyapju ára cigája gyapjunál 100 lej, 

szpankanál s40 lej, merinomál 1050 lej, 

sztogosnál és kadrilaterinal 620 lej, fe- 

hér és fekete curkánnál 510 lej 

kilógrammonkint. A hulladékgyapju 

ára fele az illető gyapjufajta árának. 

A bőrről nyirt gyapju cigája-gyapju- 

nál 560 lej, szpankanal 670 lej, merinói- 

nmal 840 lej, sztogosnál és kadrilaterinál 

496 lej, fehér és fekete curkánnál 430 

lej kilógrammonkint. 
A cserző-gyapju ára cigájanál 810 lej, 

szpankánál 970 lej, merinóinál 1210 lej, 

sztogosnál és kadrilaterinál T10 lej, fe- 

hár és fekete curkánnál 590 lej kiló- 

grammonkint. Az ár a 65 százalékos 

adásu gyapjura értendő. Ennél nagyobb 

vagy kisebb adásu gyapjunál az ár ará- 

nyosan változik. 

A megállapitott árak a gyüjtőközpen- 

tokban vagy ha a gyüjtést a megbizot: 

szervek a helyszinen végzik a tenyesz 

téhöz legközelebb eső vasuti álomáson 

átadva ertendők. A gyüjtőszerv a be- 

szolgáltatott gyapju ellenértékének fize- 
téseker az összegből az adót levonja. 

K 

Oriási szemzáció lesz a 

Névitelem levag 
aAmadeo Nazzari-val 

n T 

z 
TELEFON 

s 24-43 

Május 1-tő! kezldve 
bemutató 

rendkivüli 

Az olasz irodalom egyik nagysá 
A tlmet gááns 
Souppé muzs k 

gának életéből. 
kalandok és 

tűszerezi. 

KAZINCZY EMLÉKE A SZTRIGY MELETT 

Öihuru lant, fölőtte tepke.. 
KŐOSZLOP JELÖLI A NAGY MAGYAR NYELVUITÓ KEDVES TARTÓZ- 

KODASI MELYÉN A BISCARIALDÉDAÁCSI KASTÉLY PARKJÁBAN 

Kazinczy Ferenc, az apostoli munkás- 
ságu nagy nyelvujitó, a magyar iroda- 
lom ujjaszületésének legnagyobb vezér- 
egyénisége, élénk baratsagot tartott 
lenn erdelyi tőuri családokkal, akiknek 
a költő mindenkor szivesen látott ven- 
dége volt. Ez a barátság Török Zsófia 
grofnővel történt hazassaga óta még 
jobban elmélyült. Igy került ismeret- 
ségbe a nagymüveltségü Kohányi-Ko- 
csardy Zsuzsánnával is, aki később Gyu- 
lay Ferenc grófnak lett a felesége. A 
Gyulay grófi család az 1816. év nyarán 
Andrásfalván tartózkodott es Kazinczy 
erdélyi utjának éppen az volt a célja, 
hogy a fennkölt szellemü Gyulay grófnő 
többszöri meghivására a családot ott- 
honában felkeresse. Kazinczy ezen az 
utazásán szerzett tapasztalatait és fe- 
lejthetetlen élményeit később a klasz- 
szikus szépségü ,„Erdélyi levelek"-ben 
örökitette meg. 

A HÁRMAS SZILFACSOPORT ALATT 
Igy történt, hogy Kazinczy az 1816. 

év nyarán Eugénia leányával utrakelt. 

getett vendége, innen aztán Sighi- 
soaran-Segesváron, Mediason-Medgye- 
sen és Sibiun-Nagyszebenen keresztül 
eljutott a Gyulay-grófi családnak Hune- 
doara-Hunyad megyében Biscaria-Dé- 
dács községbe fekvő kastélyába. 

Az ősi kuria, amelynek Nazinczy ven- 
dége volt, a Simeria-Piski községtől 
mindegy negyedórányira fekvő Bisca- 
ria-Dédács községben állott. A kastély a 
Maros diluviális páckányán feküdt s 
mintegy száz holdat kitevő pompás park 
övezte. EÉszakról a Maros ölelte körül, 

lyesen kanyargó Sztrigy vize szelte át. 
ÁA terrasz alól a föld szivéből kristály- 
vizü forrás buzogott alá, mely pár lé- 
péssel odább kis tavacskát alkotott. El 

forrás vize egy gesztenyefa alatt veze- 

tett egy szilfaberek árnyas hüséig. Ez 
volt Kazinczy legkedvesebb tartózko- 

dási helye. A költő az 1816 év augusz- 

tusának legnagyobb részét e kastélyban 

töltötte Gyulay grófnő vendégeként és 

ott tartózkodása idején különösen a 

nármas szilfacsoport árnyékában szo- 

kott megpihenni, Elmélazgatott, olvas- 
gatott itt, muzsájával társalkodott, 
vagy az odaintegeto devai-dévai várat 
szemlélte. Annyira szerette ezt a meg- 
hitt, árnyékos nelyet, a park tiszta le- 
vegőjét, a szilralombsok halk suttogását, 
madardalos csondjét, hogy amikor a 
szép napok elteltevel bucsuznia kellett, 
arra kérte vendégiátóit, hogy kedves 
helyét emlékkel jelöljek meg. 

„E MELY LEGYEN ENVÉM..." 
Erről az óhajáról az „Erdélyi levelek 

269. oldalán, a XXII. levélben igy em- 
lékszik meg: „Akarám, hogy boldogsá- 
gomnak maradjon feun emléke, hoagyha 
igaz barátaink közül valaki e szent 
helyre lép, mondja el itt epigrammomat 
s nevemet nevezze, hogy e hely legyen 
enyém, mikor én már mnem leszek is. 
Igenis, leszen idő, hogy e szép gyep 
enyémnek fog neveztetni". 
Az epigramm cime „Dédács, Hunyad 

vármegyeben" s alatta az ajánlás: 
„Gróf Gyulay Ferencnéhez'. Ez a köl- 

temény a költőnek a ráratlan szépségü 
ősi parktól, az ott eltöltött feledhetet- 

len szép napoktól és a vendéglátó csa- 
lád tagjaitól való bucsudala volt. 

Kazinczy Ferenc kedves helyének 
emlékkövel megjelölése iránt való óha- 
ját Gyulay grornéhoz intezett k i 
Ieveleiben megismételte. A költő 
nak teljesiítését azonban sok gátló kö- 
rülmény közbejötte késleltette, ugy, 

hogy az óhaj a költő életében valóra 
nem válhatott. Hatvanöt esztendő telt 

mig közvetlenül a kastély alatt a szeszeé- 

el a költönek 1816-ban tett látogatása 
1 óta, mire az akkor már szintén régen 
porladozó Gyulay grófné, a nagyanya, 
helyett a kegyeletes uncoka, Fáy Belaáné, 
Kuun Irma grófnő teljesitette a költő 
óhaját. Kazinczynak kedves tartózko- 
dási helyén, a szilfák hüs lombjai alatt 

mintegy két méter magas kőoszlopot 
emeltetett. Erre elől öthuru lantot, e 

1 fölé pedig lepkealakot vésetett, amelyet 
valamikor maga Kazinczy rajzolt meg. 
A lant alatt ez a felirás olvasható: „Ka- 

i zinezy Ferenc kedves helye, 1816". Az 
oszlop tetején koronaként terrakotta 
kehely áll, Az emléket kegyeletes ünne- 
pély keretében, 1881. szeptember 25-én, 

N/ Mosolygó 
DIPLOMATA 

XIII. Lajos, kiseretében Richelieu 

biborossal, megállt az ajtóban és rossz- 

kedvüen rászólt a kardinálisra: 

- Menjen csak előre, hiszen ugyis 

maga az, aki Franciaországban ural- 

kodik! 

Richelieu kivette az ajtónálló kezéből 

az egő gyertyát és mely meghajlássai 

azt felelte: 
Sire, én csak akkor előzhetem meg 

Felségedet, ha legkisebb szolgáját he- 

lyettesitem. 
A 11ZENHARMAS SZÁM 

XIII. Lajos és Ausztriai Anna frigyé- 

nél nagy szerepet játszott a tizenhármas 

szám. A herceg neve, Louis de Bourbon 

ugyanis tizenhárom betüből állott, a 

izenharmadik évében volt és a tizenhar- 

madik Lajos nevü király volt Francia- 
ország tronján. Az ifju hercegnő Anne 

D Autriche neve szintén tizenhárom be- 

tüből állt, kora megegyezett a hercegé- 

vel és éppen ő volt a tizenharmadik 

infánsnő, akit Anna névre kereszteltek. 

A NAGYÉETKU CSASZAR 
Maximilianus császárról jegyzik fel, 

hogy felesége azért szeretett beléje, 

mert csodálta rendkivüli evési tehetsé- 

gét. Allitólag 40-60 font hust evett és 

atána megivott egy akó bort, de még 

mindig maradt annyi ereje, hogy egy 

megterhelt kocsit egymaga elhuzzon. 

Napjában hétszer étkezett, minden alka- 

"ommal pompás étvággyal és a szokásos 

menmmyiséget. 
A FEISÉGSÉRTŐ PAPAGAÁJ 

Nagy Péter cárról irják, hogy barátai 

történelem 
körében gyakran mondogatta: „Nem ve- 
szem el Katalint!" Mikor egy alkalom- 
mal Katalin volt a cárnal, egyszerre 
megszólalt a papagáj: „Nem veszem el 
Katalint!" A kesőbbi nagy cárnő sértő- 

dötten felugrott és azonnal elhagyta a 
palotát, A cár mosolyogva simogatta 
meg a kis árulót, a felsegsértésért meg- 
kegyelmezett, elvette Katalint, a rossz 

nyelvek szerint már csak azért is, hogy 
rácáfoljon a papagájra. 

A KöÖLTŐ 
Egy párisi társaságban, amelyben 

Talleyrand, a hires államférfi is jelen 
volt, Chateaubriandról, a költőről be- 
szelgettek. Miután megállapitották, 

hogy ő a leghiubb és a legelbizakodot- 
tabb lény a világon, valaki megemli- 
tette, hogy a költő az utóbbi időben sü 
ketségről panaszkodik. 
— Persze — jegyezte meg Talley- 

rand. - Amióta nem beszélnek oly so- 
kat róla, azt hiszi magáról, hogy süket. 

CLÉoO DE MÉRODE 
Cléo de Mérode, a mult század végé- 

nek egyik hires nőalakja, idős korában 
is megőrizte szépségét és fiatalos báját. 
Egyik lovagjának lelkes bókjára mo- 

solyogva felelte: 
Kedves barátom, tudja-e, hogy a 

napokban töltöttem be a hatvanadik 
évemet? 
— 0, asszonyom, az még egyáltalán 

nem kor, — felelte buzgón a lovag. 
- Az igaz, – mondta tünődve a tán 
cosnő, - nem kor egy katedrálisrak. De 
egy asszonynak... 

ügyigazgatóságon. A bejelentés 

Kazinczy halálanak 50. évfordulójár 
avatták föl. 
A vadregényes park és az emlékmü 

ma is fennáll, bár az ősi kastély és az 
öreg szilfák, melyek hüs árnyékkal fö- 
dözték a vándort, és lombjuk suttogá- 
sával álmodozásba ringatták lelket, vele 

együtt elmultak.. 

KEGYELEIES KöTELESSÉG 

E sorok irója, aki itt él az emlékmü 
közvetlen közeleben, ugy érzi, kegyele 
tes kötelesseéget teljesit, ha az emlekmü 
felavatásanak keltét feljegyzi. Ez ia 

méltó a feljegyzésre, hiszen egyik része, 
epizódja annak a gazdagon változatos 
képsorozatnak, amelyből a nagy nyelv. 
ujitó emberi és irodalomtörténeti alakja 
összetevődik. 

A régi helyén épült uj kastély és szá. 
zados park mai birtokosai Ocskól 
Ocskay István, a hires Ocskay briga- 
déros kései leszármazottja és családja, 
áldozatos kegyelettel őrzik a kastély 
egykori vendégének kőbeformált emlé- 
két. A kastély és a park látogatóina 
büszkén mutogatják az emléket. 

A sok külföldi virág és különleges 
ritka fa között ott áll az emlékmü éa 
hirdeti annak a ferfiunak az emlékét 
aki a magyar irodalmi nyelvből annak 
idején éppen az idegenből származó sok 

gyomot irtotta ki és ha lelkes igyekeze- 
tében néha tulzott is, mégis soha el nem 
évülő érdeme marad, hogy egészséges 
és friss hajtásokkal oltotta be nyelvün- 
ket és hajlékonnyá, zengzetesebbé, ne- 
mesebbé és magyarábbá tette. 

Serestély Béla 
e... 

SEECDI IHt 

A Chinezui-CAMT kiváló ökölvivé- 
csapata vasárnap és hétfőn Petrosani- 
Petrczsényban, illetve Lupeni-Lupény- 
ban vendégszerepel a Jiul és Minerul 
öklözői ellen. 

Timigoarai-temesvári öklözők győzel- 
meil. Bucurestiben vasárnap zajlottak 
le az országos CFR ökölvivóbajnoksag 
döntő küzdelmei. Három timisoarai-te- 
mesvári öklöző, Dumitru Marin, Marin 
M. és Cocos F. szereztek bajnoki cimet. 

A magyar válogatott labdarugó keret 
ma, szerdán ujabb edző mérkőzésen ké- 
szülődik a május 16-i svájci szerep- 
lésére. A mai edzésen a Tóth, Csikós — 
Szücs, Szalai - Sárosi III, Kónya Pe- 
rényi, Polgár, Lakat Németh, Sipos, 
Marosvári, Zsengellér, Bodola, Tóth III 
összeállitásu keret a gyakorlás első rr- 
szében a Ganz TE, a második részében 
pedig a Ferencváros együttese ellen ját- 
szik. A genfi válogatott mérkőzést a 
német Bauwens dr. vezeti. 

Lanzi vereséget szenvedett a vasár- 
napi római atlétikai versenyen a 400 
m-en Batalinitől, aki 49.8 mp alatt ért 
elsőnek a célba. A 800 men azonban 
Lanzi kárpótolta magát az előző veresé- 
géért és 1:57.8 idő alatt győzött 
Ugyanezen a versenyen Romeo 3890 cm-t 
ugrott ruddal, mig a magasugrásban 
Campagner 192 em-el győzött. 

Határidő napló la 

Május 6: 
Azok a bérlök, akik burkolt mellék 

szerződés alakjában bármilyen címen 
külön összeg fizetésére kötelezték 
gukat, eddig a napig kérhetik a döntő 
piróságtól a szerződés felülvizsgála 
és a bérösszeg me itását. Ugyan. 
csak eddig a napig keztethető bir- 
ságmentesen a pénzügyigazgatóságon a 
főszecződés összegéhez hozzáadott m 
lékszerződéssel emelkedett bérszerződés 
Az a háztulajdonos, akinek szerződés 

meghosszabbitásban részesülő zsidó la 
kásbérlője, továbbá állampolgárság né 
kül idegen, volt Nansen-utleveles, vé. 
a 40 százalékban zsidó tőkéjü társasái 
bérlője van s a tulajdonos és bérlő közö 
csak szóbeli szerződés létezik, a bérl 
hadisegély kötelezettségének ell é 
végett irásbeli bejelentést tes 

tünteti a zsidó bérlő nevét, fo 
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Apróhirdetések 
KRKORSZHkö, kulonbejaratu sutorozort szo- 
bát, fürdőszobahasználattal kere Haász- 
ügynökség, Arad, Eminescu-utca 30. Tele- 
fon 22-24. (1074) 

ÖTVENÉEÉVIES nő állást keres mint főzőnő. 
Háztartás és kerti teendőkben jártas. Ci- 
meket Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4. 

(1075) 

KERITÉS-oszlopok eladók. Miron 
Cristea-tér 11. (1076) 

HATSCHEK-ügynökség, Arad, Carol-körut 
17. Telefon 16-95. Há-ajánlatai. Összegek 
ezrekben. – 20.000: korszerü sarokbér- 
villa. 10.000: belvárosi ingatlankom- 
plexum. — 3800: belvárosi négylakásos 300 

öles telek. – 2600: jójövedelmü többlaká- 
sos, fürdőszobákkal. - 22060: Carol-körut 
mellett 3 szobás. nagy telekkel. - 1500: ál- 
lomásnál 4 lakás. - 800: Astra-gyárnál ma- 
gasföldszintes kétlakásos uj épület. (1078) 

Arad, 

JÓL FőZŐ mindenest bizonyitványok- 
kal azonnali belépésre alkaimazok. Cim 
Reclama-nál, Arad. Emineseu 4. (1078) 

KERTI BUTORZAT, összecsukható á 
eladó. Arad, Alexandri-utca 6, ajtó 5 

1080) 

VESZÜNK megbizásból nagy gyári sző- 
nyeget, alpakka evőeszközt jeles por- 
cellánt, kasszát, disztárgyakat, kor- 
szerü butort. Comisio üzlet, Arad Dacia 

kávéház mellett. (1081) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát, 
fürdőszobahasználattal azonnalra kere- 
sek. Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 
neseu 4. (1082) 

BÖRÖND, elsőrendü talpbőrből, vala- 
mint értékes ingóságok komoly érdek- 
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,1misoarat 
temesvári TusSU-voz Előadások b, . 9 kor TELEFON: 38-05 

A keél arba — 

gés mert nem szűnik a közönseg ázas elragadtatassa — ma 15, 
hoinap is: 

Alidda Dastibal 

KORSZERU, butorozott lakrész 

lakás) Timisoarán harmadik kerületben 
azonnal kiado. Ajánlatokat , Egy vagy ket 
személynek" jeligére a timisoaral kiadóhi- 
vatalba kérünk. (4110) 

garcon- TAlALAm cejaro szakácsnő állást 
keres majus 19-1e vagy junius 1-re. Ti- 
misoara 11., Ofcea-utca 1, a házmester- 
nél, (3198) 

TIZENNYOLC személyes, gyönyörü, majd- 
nem uj állapotban levő, damasztból készült 
asztalteritő, szalvéták nélkül eladó. Megte- 
kinteni Perl Stefi fehérnemü-szalonjában 
lehet, Timisoara I.. Regele Ferdinand-körut 

4. szám alatt. (4116) 

TRAKRTOROKAT (vontatókat), mágnese- 
ket, valamint sraktor-alkatrészeket veszek 
sürgősen. A közvetitőket dijazom. Mu- 
sehong, Timisoara, Cogalniceanu-u. 8. 

(2804) 

SPORT-GYERMEKKOCSI, modern. eladó. 

Timisoara, III. kerület, Corbului-utca 10. 

UJ 36-37-es női barna, sevró cipő, va- 
lamint fehér-kék szandál eladó. Meg- 
tekinteni 8-10-ig, 2 4-ig lehet, Ti- 
misoara III., Mihail Gaspar-u. 3 szám 
alatt, alsó csengő. (3185) 

GYERMEKKABATOK, öltönyök, 5-12 
éves gyermek részére, továbbá cipők 32 

36 számuig, teljesen jó állapotban lé- 
vők, eladók. Megtekinthetők délelőtt 
8-10-ig, d. u. 2-3-ig Timis soara III, Mi- 
ba Gasnar-utca 3, alsó csengő. (3184) 

YERMEKKOCSI javitásat, átalakitá- 
sát, festését, kárpitozást, stb. vállalja 
György, pontos kiszolgálással. Timi- 
soara il, Matasarilor-utca 38 (3197) ő0. 

VILAGOSSZÜRKE, női 
választékos csipketeritő, 
kék 37-es, női cipő, mind kifogástalan 
állapotban, eladó. Timi isoara, Mihail 
Viteazul-körut 12, III. (3127) 

KIADO háromszobás családi ház 3000 
lejért az Erzsébetvárosban, Timiscaran. 
Nagy kert is tartozik hozzá. Érdeklődni 

lehet: Timiscara I., Eugen de Savoya 8 
szám, I. em, 12. sz. ajtó alatt. (3193) 

2 pár barna és 
jumper-ruha, [ 

KÖZLEMÉNY ZSIDŐK RESZERE 
A nagyvezérkarnak 

mében a zsidók kötelesek haladéktala- 
nul bejelenteni lakóhelyüket, hogy a 
nadkiegészitő parancsnokság 
szervei megtalálhassák őket és behivói- 
kat (ordinele de chemare) kézbesithes 

rendelet nem teljesitése esetén a legtel- 

jelentést elmulasztók ellen az 1943. évi, 
február 3-án lett törvény megtorló ren- 
delkezéseit. 

KOMANIA ZSIDŐKöÖZPONT 
gyei Hivatala 

Stewinweg, világmárkas, angol szerke- 
zetü, eladó. Timisoara II., Traian tér s 
Távbeszélő 28-13. Megtekinthető 3-ig. 

(2202) 

VALLALOK otthonra mosást, gépen való 
foltozást, harisnyastoppolást, Lármilyen 
kötést. Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 

(3210) 

KERESEK tiszta, butorozott szobát, 
esetleg zongorahasználattal Ajánlato- 
ka „Uri hely" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérek (3194) 

ELADÓ Columbia-gyártmányu patefon, 
52 lemezzel; nagy márványlap, hegediü, 
kerevet (sezlon), faliszőnyegek továbbá 
többféle apróság. Timisoara T. Un- 
gureanu-utca 7 szám, 2-es ajtó a föld- 

zeoe 

ORUM-MÓZI. ARAD 
szinten. 

TELNEON 2 -10. 
lőadácot 9. 3. 7 és 0-kor 

Ma. O yan lilm, amelvet mindenk 
mint a „Karenina Anna vol. 

n atnia kel. F.Im, amely nagyobb 
A szere em és s szenvedély fimje 

„HEGROSAN magasfeszültségü orvosi ke- 
szülék, nemet gyártmány, 110-185 Volt, 

25 betéttel, házi kezelésre is alkalmazható, 
kiváltképen reuma és szivbetegek részére. 
Érdeklődni Timisoaran, távbeszélő 25-68. 

(3208) 

FILT-FÉLE női féleipő, sötétkék, alig hasz- 
nált, 37-es, továbbá egy pár piros saru 
(szandál) eladó. Schul, Timisoara I., Regina 
Maria-körut 14 szám. (3209) 

ELÁDOÓ 36-os, majdnem uj, csinos, fehér, 
finom női bőrcipő. Timisoara I., Eugen de 
Savoya-utca 8 szám alatt, az első emeleten, 
12-es ajtó. (3192) 

ELADÓ félháló, betét, 2 karosszék, asztal, 
fehér, kerek márványlap, 2 mosdó, valamint 

egölös. számu, 
1943. április 12-én kelt rendelete érdel- 

(Cerc) 

sek nekik tudomásul véve azt, hogy a 

jesebb szigorral fogják alkalmazni a be- 

RKEGI NYAKKENDöBÖL ujat készit 
Szüts, Timisoara I., Diaccnovici Loga- 
körut 20, földszinten a 3-as ajtó. (6003) 

KOkRSZERU, uj, emeletes villa zénamen- 
tes, teljes kényelemmel, 2x3 szobával, vala- 
mint előcsarnokkal rendelkező, Timisoaran, 
a Belvárosban, eladó. Ügynökök kizárva. Ti- 

(3211) 

TCosomoz Aram Előadások t1. 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma. 
Az o asz fimgyáttásnak legdallamosabb zenével telitett flmje. 

pDaleli.. nevess... szeress... 
LUsoO GIUS EPPE a ma élő, keionp tenor sta, akinek hang a misoara I. Buteanu-utcta 1. Távbeszélő 

37-80. (5271) szebb Gi g iéné 
VILAGOSSZÜRKE, női jumper-ruha. vá- 
lasztékos csipk keteritő, 2 pár barna és kék 
37-es, női cipő, mind kifogástalan állapot- 
ban, eladó. Timisoara, Mihai Viteazul-körut 
12. III (3127) 

HAZAK, FöLDEK, szőlők, malmok eladása, 
vetele. cseréje minden árfokozatban. 
Hatschek-ügynökség, Arad, Carol-körut 17. 

Telefon 16-95. (576) 

TRAKTOkOKAT, traktor-részeket. motoro- 

ka:, gözgépeket, cséplőket, valamint here- 
fejtő berendezéseket (apparátusokat) azon- 
nalra szállitunk, cserélünk. veszünk. Közve- 

NYERS ELLATASON (koszton) élő 
ur (bicsérdista) háztartása vezetését 
vállalná szintén nyers ellátáson élő uri- 
nő, Ajánlatokat „Tökéletes" jeligére a 
timisoarai kiadóhivataiba kér. (3206) 

GYERMEKILEANYT és mindenest, ki 
főzni is tud, azonnal felfogadunk. 
Mausz, Timisoara, Asanesti-tér 4. 

(3205) 

korszerü, nem 
valamint 

EBEDLŐ, diófurniros, 
használt, jó állapotban lévő. 
diófurniros rimanó eladó. Timi- titőket dijazunk. Friedrich Desider, Timi- 

soara, Cogalniceanu-utca 3. sz. (2803) soara, távbeszélő 16- 12 (3204) 

GYAPJUTAKAROÓ, valódi, 234x226, jó HAZMESTERPART felfogadunk köz- 

ZONGORAT vagy pianinót, kereszt- 
hurosat, keresek megvételre. Timisoara 
TI, Trajan-tér 3. Távbeszélő 38-13. 

(3201) 

BEJARONÖT valamint kifutóleányt fel- 
veszek. Timisoara I., Lonovits-utca 1, 
III. em., 13-as ajtó. (3177) 

42 LEJERT, 3 napig, mindenre, amit keres, 
cimekkel szolgálunk. Orient-Boy, Timisoara, 

Ungureanu-utca 9. (3213) 

JEGSZEKRENY. ketajtós, eladó vagy 
cserélendő egyajtóssal. Ugyanott kony- 
haasztalok, iróasztalka, lámpák, régi 
müvü óra, női ruhák, zsinorok, kötelek, 
üvegek stb eladók. Cim Timisoara IV., 
Toan Chica-utca 2, II. em. 4-es ajtó, 

kifogástalan fehér gumikkal, 

Timisoara I., Eminescu-utca 5. 
(3325) 

SZABNI TANIT, elsőrendü módszerrel, 
képzett szabásznő. Megcsinálhatja egész 
ruhatárát időközpen. Cimeket „Házhoz 
megyek" jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (3049) 

kedés, 

GYERMEKKOCSI. korszerü, ez 

valamint 
sportkocsi eladó. Timisoara IV., Fröbl- 
uteca 36.II. emelet 25. (4115) 

LIPPAN-RADNAN házak, szántóföl- 
dek s egyéb ingatlanok eladását közve- 
titem. Érdeklődni lehet: Rancu Vasile, 
Lipova, Regele Ferdinand- utca 43. 

(4093) 

SZAKACSNÖT, kifogástalant, szoba- 
leány mellé azonnal felvesznek. Timi- 

(3242) 

KET valamint háromszobás, korszerü 
lakások kiadók Timisoarán. Felvilágosi- 
tást dijtalanul „Rapidul Roman"? cég 
nyujt Timisoara G. Domasneanu-utea 12 

szint, 

a évő eladó Timisoara II pontifütéses házba. Timisoara I., Paris- 
ö v =soa s18s) utea 11 szám. g203) csengő a konyhánái. 3183 szám alatt. Távheszelő á6.60 csis 

Tipogratia „Societatea Nationalá de Editura si Arte Grafice Dacia Traianá" Timiyoara. Tiparita la 4 Maiu 1943 

soara, Diaconovici Loga-körut 8/a, föld- 

ödekne eladók. Arad, Mocioni-utca . g 7 székek. Szekerke Rozália. Timisoara V., 
19, Popescu-utca sarkaán, délutánonként A ' s a 1 é a t t a S s oo m Closca-utca ez szám. (3191) 

10s3) Ci AA CALAMAI. SA VIRO RUFFINI 45-as BÁKAÁNCS, kettos talpd, eladó. Timl- 
z s mki S0ar. II. Barbu Delavrancea-u:ca 4, : 

ELADO kerevet, konyhaasztal, 2 kis GYERMEKKOCSI, korszerú, redőnyös, muarnyULaid holgy keres Dutoro. ő-ös ajtó. (S190) 
szék Arad, Saguna-ut 34. (G1084) alamint átalakitott. továbbá baba 20.t szosat. lmeket „csendes lakó jel- s lö-k : 
GEPESZ sorfőr, hadmentes állást ke- kocsi, (világosszinüek) eladó. Timi- igere a umusoarai kiadohivatalba ker é 
res autóra, traktorra, gazdaságba vi- s0ara II, Matasarilor-utca 3ő sz. (3196) (S195) háztarta ke ész vatló ra való 
dekre fegmey Gaál, Schitu Magureanu TORNASZERALLVÁNYT, tölgylából JauSzmnkRENY, kétajtós, ebédlőasztal, tekintet nélkül. Jelentkezés 14-15, vala- 
8, Arad-Sega (1084) vagy vasból készültet, körülbelül 5 mé- ketevet (ottoman), pateion elado. Megte- mint 19-20 óra között, Daróczynál. ineb 
HAROMAJTOS korszerü fehérszek- ter magasat keresünk. Ajánlatokat kaintnetők delelőtt. rimisoara I. Regele Soara Iv Pop de scsken 3 sz 89) 

renyt vennék sürgősen. Cimeket Recla- Tornaszer" jeligére a timisoarai kiadó- Mihai-körut 8, 11. em., 10-es ajtó. (3Z14) HENCSER (recamier) ha elto 

ma-hoz, Arad, Eminescu 4. (1085) ba kérjük. (3181) RONNYU, oldalas (dumba) ko Ban levő, valamint dupla-szeles kerevet (ot- 
csik, tomán) eladó. Ugyanott eladó cipő 10-12 

CSERELNEM jól jövedelmező házmes- IDŐSEBB, főznitudó, mindenes bejáró- amerikai iróasztal, irodába alkalmas éves leányka részére. Timisoara, Traian-tér l 
teri lakásomat más a Saguna-ut Maros- nőt azonnalra felveszek. Timisoara III. székek, mérlegek, targoncák, lószerszá- 2, I. em. 1. (3187) 

parti környékén lévő lakással Cim: Radulescu-utca 2. szám. I. em, 4-es ajtó mok, gépszíjak, gesi helgelsek VAROS MELLETT, eladó sürgősen 2-szo- 

Reclama, Arad, Eminescu 4. 1086) (Küttl-térnél) (s1r0) mint kerekek kétkerekü kézikocsi, tüzi sirdőszobás ház kerttel 170 tehénre 
kkCA a faapritó sép és körfürész-tengely eladó. itett istállóval. Bővebb felvilágositást ELBLGANS butorozott szobába, lakoó FERFIBAKANCS, 42-es, valamint réz- Báron fatelep Timisoara II., Cogalnicea- 3-ig, Timisoaran, Ungureanu-utca 55 
társat keresek, csendes, he-üst, fekvárfőzésre alkalmas olcsón el- nu-utca 4. Távbeszélő 44-76. (3176) II mn njtó alatt nyujtanak (3186) 
lyen Bövebbet 1-ig, Arad, Dna Ba- adó Timisoara I., Gheorghe Lazar-utca F valamint bar gyermekelpöl - 
lasa 120. (1087) 2 4-es ajtó. (3178) é - aMÜVELT, fiatal, jobb házból való 

5-7 évesnek alkalmas, damasztból ké- M ivatáruház, Timi- 
MU-röMEST (stoppolást), mü-szövést HTRDETÉSEKET felveszünk a Monitorul szült törülközők, santungruha, eladók. leányt e e Piv azsgzr) 
nyakkendő-forditást legszebben, legmegbiz-Oficial és a bucuresti lapok részére. Bu- Timisoara IIT, Gülrgiu-utca 13. TIes oaran delentkezni tg 
hatóbban készitüuünk. Arad, Avram lancu- ! curesti megbizásait nanonta elintézzük. ajtó. (4117) gJ EPÜLET 14 méter hosszu és 5 méter 
tér 2, első emelet. (4675) Orient-Boy Timisoara, Ungureanu-utra 9. ŐRÁKÖNYVELŐ, vagy gyakorlattal, széles, kis üzem vagy raktárnak alkal- 

POLOSKA IkTASI, parketta surolást val azta legjóbb ajánlatokkal rendelkező, ki a ro- mas kiadó, Timisoara II., Matasarilor- 
lalok Arad, Oltuz-utea 111. vagy szives NYARI RUHAK. valamint gyavjubál ké- mán, német nyelvet kifogástalanul be- utca 51. Provits Andrei. (3175) 

segből Giraasehek borbelynál, Eminescu- szült szövetkosztüm, kis termetre való. el- Széli elfoglaltságot keres. Timisoara I, KIFUTOFIUT vagy fiatal uzleti szolgat í 
utca 28, Lovas Károly 348) adók Timisoara. Asanesti-tér 3, földszint 7. Regina Maria-körut 11, 14-es ajtó. azonnal felveszünk. Papirus, papirkeres- 


